

看不清聽不到 用手「說」愛媽媽

母怕女無人照料 忍病痛拒開刀 深信智障愛女是天使



麗莎因身體缺陷不時遭人歧視，甚至被親生父親唾棄，但媽媽仍覺得她是上天賜予的禮物。

香港文匯報記者彭子文 攝



麗莎以手語向媽媽送上一句：「我愛您！」媽媽會心微笑，母女情一切盡在不言之中。

香港文匯報記者彭子文 攝

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）「養兒一百歲，長憂九十九」，現年41歲的麗莎從小患有白化症、聽障及中度智障，近年視覺亦出現退化，至今僅餘不足20%視力，日常生活均需有人陪伴在側。已年屆66歲的麗莎媽媽照顧女兒無微不至，幾乎形影不離，長年下來更周身病痛卻不願接受手術，只因深怕女兒無人照顧。麗莎因身體缺陷不時遭人歧視，甚至被親生父親唾棄，但媽媽仍覺得「她是天使，是上天送給我的禮物」，並堅持會照顧女兒至有心無力一刻。母親節前夕，口不能言的麗莎以手語向媽媽送上一句：「我愛您！」媽媽會心微笑，母女情一切盡在不言之中。

麗莎媽媽日前接受傳媒訪問時憶述，女兒2歲時已不知她不懂說話，加上患有白化症、聽障及中度智障，心痛非常，但聽到自己媽媽一句：「唔怕，養大佢！」便下定決心信守一世承諾，「可能是上天安排。」雖然後來丈夫因嫌棄麗莎，最終更離婚收場，麗莎媽媽仍獨自肩負起養育女兒的責任，無怨無悔。

路人嫌女「阻住晒」母心痛

麗莎於17年前開始使用扶康會專為智障人士而設的日間訓練中心服務，每逢周一至周五上午9時至下午3時到中心參與多元化的活動、訓練、康復及發展計劃，生命亦有了改變。

麗莎媽媽形容二人從前難以溝通，「我會打她，她又會踢我，10年前我每天收工到深水埗的中心接她一起到將軍澳學手語，每晚兩小時足足學了3年，之後溝通明顯有

改善，如今彼此關係親密了許多，她也愈大愈孝順。」

照顧女兒多年，總有令麗莎媽媽心酸的地方，最明顯是遭別人歧視，「試過出街有人認為麗莎『阻住晒』，更踢她的拐杖，那時我好心痛。」同時，麗莎有一年年輕12歲的妹妹，當時一方面由於主力照顧麗莎令妹妹覺得缺乏母愛。

另一方面，麗莎亦會問：「為何生我白頭髮，妹妹卻是黑頭髮？」麗莎媽媽說：「我都不知為此哭了多少年了，但妹妹長大後便逐漸明白，麗莎也不時會買東西送給妹妹。」最痛一次則是原本幾經辛苦籌到18萬元手術費讓麗莎接受聽力手術，但最終也是不適宜做，她形容當時有如跌落深淵。

現已退休的麗莎媽媽患有肩周炎、膝關節痛及椎間盤突出等，但因怕女兒無人照顧，一直不聽勸告接受手術。「雖然已推到全身骨痛，但我一係唔做，一做便會堅持

（照顧女兒）。雖然多年來付出不少，但麗莎媽媽看見女兒日漸懂事亦倍感欣慰，女兒替媽媽按摩等亦令她甜在心頭，「最開心是幾年前一次義工活動一齊去挪亞方舟，更是她帶我去的！」

「她健康開心，我便知足了」

雖然女兒身體有缺陷，但麗莎媽媽認為殘疾人士也有優點，「只要多關心、多愛錫她們便會明白。」如今她的最大心願是希望政府為殘疾人士提供更多宿位，「麗莎已經輪候宿舍十幾年了，若等到宿舍，有人照顧她、給飯她吃，我去也去得安樂！」

接受訪問當天，麗莎與女兒邊漫步公園邊讓記者拍照，只見她倆旁若無人地依偎而行；坐下來休息時麗莎更以手語向媽媽送上一句「我愛您！」麗莎媽媽表示，女兒早前更請她吃一頓快餐，「其實只要她能健健康康、開開心心，我便知足了。」

職場無母子？護士媽叫護士仔「阿Sir」



談敏茹與兒子楊定壹一同在QE做護士。香港文匯報記者 趙夢榮 攝

香港文匯報訊（記者 趙夢榮）談敏茹在伊利沙伯醫院（QE）做了三十多年護士，三年前她的細仔楊定壹亦加入護士隊伍，並與她在同一間醫院工作。兩人雖在不同科室，但有時見面，她還是會「扮唔識」，並叫兒子「阿Sir」。楊定壹做了護士後，更能明白媽媽的辛勞，當年辛苦工作之餘還要帶大兩個孩子，真的不容易。

在楊定壹心中，媽媽是個對病人很負責任的護士，小時候媽媽要值班工作，有時到了收工時間還要繼續忙碌，只能把他寄放在QE的圖書館，讓他自己看書。自幼就吃慣QE食堂的他，沒想到長大後又返來工作，楊定壹笑稱，QE是他第二個家。

子親歷辛酸 更感母偉大

當上護士後，楊定壹認為自己更了解媽媽，以往見到媽媽回家後疲憊不堪，自己親歷後，才明白做護士的難處，想到以前媽媽工作之餘還要帶大兩個小孩，亦更能體諒她。家中還有一位30多歲的哥哥，母子倆同做護士後，常常聊天的內容都是醫院的事，哥哥雖然插不上嘴，但亦從中了解不少醫院秘辛，反倒覺得有趣。

談敏茹對於兒子選擇和自己相同職業，心情複雜。「當然覺得自豪啦，見到個仔咁有出息。」但同時亦感覺心痛，因為做護士就意味着辛苦，從前並未規劃他走這條路。幾年前，她見到兒子副學士畢業後，對職業選擇感到迷茫，談敏茹和妹妹都是護士，便建議兒子也嘗試做護士，「如今見到佢冇失禮自己，又對得起病人，我覺得安慰。」

談敏茹表示，平時在醫院遇到兒子，不會特意熱切打招呼，因為不想太張揚，通常眨眼，「扮唔識」，但會私下問同事兒子在病房的表现。若有人讚，會告訴阿仔讓他高興，若有人批評，亦會轉告他哪裡做得不好。

剛做護士時，楊定壹還不太熟悉，有些事要靠媽媽提醒，還會幫他檢查有無疏漏。有一次有個病人轉介來科室做胃喉護理，他沒預料到竟被分配到和媽媽合作，早上見到媽媽上來，還叫他「阿Sir」，並正經地向他交代工作，吃驚之餘，這也成為了母子間特別的回憶。

談敏茹對於兒子的寄語是「視病猶親」，希望他能早日成為一名好護士，像照顧病人一樣照顧病患。

特首：扶貧政策將更「貼地」

香港文匯報訊（記者 文森）據扶貧委員會去年底公佈的最新數字，香港貧窮率在近年升至20.1%，比率是政府設立官方貧窮線以來新高。行政長官林鄭月娥昨日在扶貧委員會高峰會上致辭強調，政府會聽取意見，制定更「貼地」的扶貧政策。政務司司長張建宗主持高峰會時承認香港貧窮情況嚴峻，但反駁外界對政府「愈扶愈貧」的指控，指「貧窮線」並未有計算多項非恒常福利援助。

今年的高峰會以「創新扶貧 社商齊參與」為主題，林鄭月娥在會上表示，企業是任何社會協助減貧、扶貧不可或缺的「參與者」及「貢獻者」，形容商界的資源對扶貧工作極為重要，指商界在2016/17年度贈予慈善機構的捐款達47.1億元，較2011/12年時只得36.9億增加近30%。

政府扶貧長遠承擔非公開關

林鄭月娥強調，扶貧是政府的長遠承擔，指政府有決心、有理念，會有策略地持續推動扶貧工作，解決各種民生問題，「這類高峰會不是一場『公開關』，而是不折不扣聽意見、做實事的平台。」

林鄭月娥並指，貧窮線採納「相對貧窮」的概念，在統計上永遠存在貧窮人口，亦可

能高估貧窮人口，因此社會在解讀時應了解制定方法及限制，她並指貧窮線能為政府提供有用資料，制定針對性的政策措施。

張建宗：「愈扶愈貧」說法不公

張建宗亦強調，政府會以多管齊下的方式扶貧，指政府的福利開支在過去7年急升一倍，認為外界批評政府「愈扶愈貧」的言論並不公平，「這個形容詞未必恰當，有些項目幫助了有需要人士是根本反映不到出來。」他解釋，貧窮線只計算恒常現金項目所帶來的減貧效應，政府在預算案中「出雙糧」、寬免薪俸稅及差餉等紓困措施對扶貧方面的功效全部未能反映。

住屋問題亦是基層市民的一大重擔，政府在今年的預算案中預留20億元，支持非政府機構興建過渡性房屋，但勞工及福利局局長羅致光在峰會上表示，不排除在立法會未通過撥款前透過關愛基金繼續資助興建過渡性房屋。

昨日有團體在峰會舉行前在政府總部外請願，社區組織協會指出，即使計算政府的政策介入，香港貧窮率亦達14.7%，貧窮人口逾100萬，批評政府扶貧力度不足，要求政府設立貧窮影響評估機制，全面審視及改善政策，加強支援婦女就業。



社區組織協會向林鄭月娥遞交請願信。



左起：羅致光、張建宗、李正儀在會上匯報委員會的工作。

九巴自焚 乘客逃命



巴士在干諾道中怡和大廈對開自焚。網上圖片

香港文匯報訊（記者 蕭景源）中環昨晚9時許發生火燒巴士意外。一輛961號線雙層九巴，沿干諾道中往灣仔方向，駛至怡和大廈對開時，巴士車尾底部突然起火，車長發現隨即將巴士停泊路邊，緊急疏散車上乘客及報警，其後火勢迅速蔓延至全車火光熊熊，濃煙滾滾。消防員射水灌救，約半小時將火熄滅，初步無人受傷，起火原因有待進一步調查，受事故影響，現場交通一度受阻。



肇事遊艇陷入一片火海，濃煙沖天。網上圖片

遊艇冲天火 濃煙百米高

香港文匯報訊（記者 蕭景源）港島西區摩星嶺對開海面，發生驚險火燒船意外。一艘西式遊艇，昨晨11時許在行駛期間突然冒煙起火，全船陷入一片火海，濃煙沖上百米半空。兩名船員在危急關頭，由附近船隻救出，船火由消防輪趕至救熄，火警無可疑。肇事遊艇約16米長，屬南丫島一間海鮮酒家，平日主要接載顧客。

疫苗風波未息 逾200人赴環亞追數

香港文匯報訊（記者 文森、蕭景源）內地旅客來港注射疑似水貨HPV疫苗事件餘波未了，昨日一度有200人到提供疑似水貨針的環亞體檢診所要求「回水」。



昨日再有逾200人到佐敦嘉賓商業大廈「環亞體檢集團」診所要求退款。

子宮頸癌HPV九價疫苗唯一生產商默沙東發聲指，並無向環亞體檢集團供應HPV疫苗，衛生署及海關日前採取聯合行動，突擊搜查環亞分別位於油麻地及觀塘的診所，檢走一批懷疑未經註冊的藥劑製品，但並非HPV疫苗，暫時未有人被捕。海關經初步調查後，表示暫時未發現有違反《商品說明條例》的情況。衛生署發言人提醒市民，切勿購買或使用成分或來源不明的產品，重申所有已註冊的藥劑製品於包裝上須附有香港註冊編號，格式為「HK-XXXXXX」。

另一方面，繼前日有50多人到環亞體檢集團位於佐敦嘉賓商業大廈的診所要求退款後，昨晨9時起繼續有客人到場，職員解釋疫苗無問題，但有顧客聲稱對疫苗無信心，堅持要求退款。

有女顧客稱，早前向環亞支付6,000多元注射HPV九價子宮頸癌預防疫苗，共有三針，目前已注射第一針，未覺有異樣；但前晚得知有關疫苗貨源疑有問題的報道後，昨晨她乘搭高鐵來港要求退

款，排了逾1小時隊獲退款4,000元，但連同中介費共損失近3,000元。

另有內地客表示，原本預約昨日到環亞注射第二針，但到場後才知事件，不單損失交通費，也對是否繼續注射感到憂慮。直至中午時分，輪候的人數不斷增加，人龍一度長達至後樓梯，一度有200人之多，其間有顧客疑因排隊問題與職員有爭拗，職員報警求助。

有數名警員持盾牌到場了解，其間排隊人龍大致秩序良好，警員離場。

蔣麗芸澄清：無製作水貨疫苗診所名單
另外，近日網上流傳一張有關「證實及懷疑出售水貨HPV九價預防疫苗的診所名單」單張，聲稱資料來自民建聯立法會議員蔣麗芸。
蔣麗芸昨日發聲明澄清，從無提供或製作相關名單，對於有人未獲授權，轉載或挪用其名義作任何用途，蔣麗芸表示感到憤怒，會保留一切追究權利。